
Zgodovinski pregled 
razvoja učiteljske 

organizacije v Sloveniji 
Ob 70 letnici našega stanovskega združenja 

(Nadaljevanje in konec.) 
Listi slovenske učiteljske organizacije. 

»Popotnik«. Ko se je ustanovila Zaveza, 
sta izhajala dva učiteljska lista, v Ljubljani 
»Učiteljski tovariš«, v Mariboru »Popotnik«. 
Ustanovna glavna skupščina Zaveze v Ljub
ljani 1. 1889. je proglasila »Popotnik« za Za
vezino glasilo, v svojo last pa ga je prevzela 
od dotedanjega lastnika učitelja Mihe Nera
ta šele z januarjem 1. 1900. Do 1. 1902. se je 
tiskal v tiskarni sv. Cirila in Metoda v Mari
boru, pozneje v Hribarjevi in Zvezni tiskarni 
v Celju, od leta 1907. dalje pa v Učiteljski 
tiskarni. »Popotnik« izhaja 60 let. 

»Učiteljski tovariš« je najstarejši sloven
ski list. Ustanovljen je bil 1. 1860. in izhaja 
tako letos že 79. leto. Sprva je bila njegova 
lastnica Miličeva tiskarna v Ljubljani. Po
zneje ga je prevzelo v last »Slovensko uči
teljsko društvo v Ljubljani«, s 1. januarjem 
1900. pa »Zaveza«, ki je postala tako lastnica 
tudi drugega učiteljskega lista. Oba sta doslej 
objavljala pedagoške pa tudi organizacijske 
in stanovske članke. Zaveza je lista takoj 
preosnovala. »Učiteljski tovariš« je posta 
stanovsko glasilo, »Popotnik« pa služi oc 
tedaj zgolj obravnavi pedagoških in šolskil 
vprašanj. 

»Prosveta«. Potreba organiziranja in si
stemiziranja učiteljevega izvenšolskega dela 
je nujno narekovala osnovanje posebnega 
lista. Zato je učiteljska organizacija pričela 
izdajati »Prosveto«, kot prilogo »Učiteljske
ga tovariša«. »Prosveta« je glasilo JUU za 
delo učiteljstva v šoli in med narodom. Iz
haja osmo leto. 

Skrb za napredek šolstva in izobrazbe 
učiteljstva. Tej skrbi služita v veliki meri 
vso dobo svojega obstoja »Popotnik« in »Uči
teljski tovariš«. Zlasti v letih po vojni je 
»Popotnik« mnogo doprinesel, da je nastalo 
pri nas živahno šolske reformno gibanje, ki 
je prineslo v naše učilnice novega duha. 

V zvezi s sodobnim poukom so bile uve
dene v ljudsko šolo tudi šolske radio oddaje 
Organizira in vodi jih odsek za šolski radio, 
ki je bil s pristankom kr. banske uprave usta
novljen leta 1931. pri sekciji JUU. Radio od
dajna postaja in kr. banska uprava denarno 
podpirata šolski radio tako, da sta možni dve 
šolski oddaji tedensko. Do konca leta 1938, 
je izvedel odsek 480 oddaj. Odsek za šolski 
radio dela za povišanje števila radio apara
tov na šolah. V svojem programu ima tudi 
nedeljska vzgojna in kmetijska predavanja. 

Takoj ob ustanovitvi je začela učiteljska 
organizacija skrbeti za dobre šolske knjige, 
To delo vrši od tedaj neprestano. Ker pc 
zlomu Avstrije slovenske šole niso imele 
ustrezajočih čitank, je začela učiteljska orga
nizacija izdajati »Šolski list« za vse tri stop
nje. Skrbela pa je vedno tudi za moderna 
šolska učila in samoučila. V svojem okrilju 
je ustanovila sekcija 1. 1936. poseben odsek 
za šolske čitanke, leta 1938. pa pedagoške 
literarni odsek, ki skrbita za sestavo sodob 
nih učnih in pomožnih knjig. 

Za obravnavo šolsko organizatoričnih 
vprašanj je osnovala učiteljska organizacija 
v svojem okrilju poseben »Šolsko upravni od
sek. Odsek je izdelal več osnutkov zakona o 
ljudskih šolah in osnutkov pravilnika k temu 
zakonu, ki jih je predložila organizacija pro
svetnemu oddelku in ministrstvu prosvete. — 
Zlasti je deloval ta odsek tudi za preureditev 
vzdrževanja ljudskih šol, ki je bilo do pre
nosa vzdrževanja na bansko upravo tako sla
bo, da je šolsko delo trpelo. 

Odsek za obrtno in trgovsko nadaljeval
no šolstvo ima nalogo skrbeti zlasti za na
predek tega šolstva. Obravnava vsa vpraša
nja, ki zadevajo to šolstvo. Njegove sklepe 
predlaga organizacija banski upravi ter De
lavski in Trgovski zbornici. 

Odsek za kmetsko in gospodinjsko na
daljevalno šolstvo dela za pospeševanje tega 
šolstva. Vzbuja med učiteljstvom zanimanje 
za kmetsko in gospodinjsko nadaljevalne šo
le in skrbi, da se vzgoji za te šole zadostno 
število učiteljskega naraščaja. Prva leta je 
bila »Prosveta« tudi njegovo glasilo. 

Zlasti skrbi organizacija za dvig učitelj 
ske splošne in razširitev strokovne izobrazbe 
Zato deluje predvsem za to, da dobi učitelj
stvo akademsko izobrazbo. Na zborovanjih 
svojih društev prireja praktična šolska in 
znanstvena pedagoška predavanja, v teku po
čitnic pa je priredila doslej za učiteljstvo več 
počitniških samoizobraževalnih tečajev. 

Kulturno delo: 
Šolski muzej je bil otvorjen 1. 1898. Orga 

nizatorji muzeja so nabrali bogate zbirke. 
Ker ni bilo sredstev za lastne prostore, je bi1 

nastanjen v različnih ljubljanskih šolah. Mo

ral pa se je večkrat seliti — nazadnje na 
Grad. Pri selitvah so zbirke močno trpele, 
nekatere so se uničile. Ker ni bilo upati, da 
bo kdaj zmogel najemnino za lastne prostore, 
je Zaveza muzej opustila. Zbirke je podarila 
šolam, ostala je le knjižnica, ki je sedaj last 
sekcije JUU. 

Skrb za mladinsko literaturo: Sprva se je 
omejevalo delo organizacije zgolj na ocenje
vanje mladinskih knjig. Že leta 1895. pa je 
ustanovila Zaveza »Knjižnico za mladino«, ki 
jo je izdajala tiskarna Gobršček v Gorici. 
Knjižnica pa ni imela potrebne denarne pod
pore, zato je leta 1906. prenehala izhajati. 
Izdala je 31 zvezkov. Pozneje je ustanovila 
Zaveza Jan Legovo knjižnico, ki pa je tudi 
izdala le tri zvezke in potem prenehala. V 
letu 1899. je ustanovila mladinski list »Zvon
ček«, ki je izšel prvič januarja 1900. List je 
lepo uspeval. Leta 1926. pa ga je slovenska 
učiteljska organizacija opustila. Pozneje ga 
je pričela izdajati Učiteljska tiskarna. 

Z namenom, da poživi in izboljša sloven
sko mladinsko knjigo književnost, da poceni 
slovensko mladinsko knjigo in jo razširi tudi 
v najsamotnejšo gorsko vas, je bil ustanov
ljen leta 1929. pri sekciji UJU odsek »Mla
dinska matica«. Mladinska matica izdaja me
sečno revijo »Naš rod« in 3 do 4 knjige red
nih izdaj ter par knjig izrednih izdaj. Da 
dobi čim boljše rokopise, razpisuje — redno 
edina izmed slovenskih založb — po 3 do 
4 literarne nagrade na leto. Cena letni naroč
nini je 25 din. Za to ceno dobi naročnik re
vijo »Naš rod« in 3 do 4 knjige rednih publi
kacij Mladinske matice. »Naš rod« in redne 
publikacije izhajajo v nakladi 24.000. V teku 
10 let svojega obstoja je razširila Mladinska 
matica med našo mladino 9 letnikov »Našega 



roda«, 41 knjig in 9 knjig izrednih publikacij 
v skupni nakladi 1,101.300 izvodov. 

Učiteljski pevski zbor Emil Adamič 
(UPZ), odsek sekcije JUU za dravsko bano
vino v Ljubljani, je bil ustanovljen v novem
bru 1925. V njem sodeluje 80 učiteljev in uči
teljic iz vse Slovenje. Zbor si je zastavil 
nalogo: gojiti in širiti slovensko, juge
slovensko ter slovansko narodno in umetno 
pesem, pospeševati in širiti glasbeno kulturo 
sploh, delovati za povzdigo mladinskega pe
tja, vzgajati učitelje  pevovodje ter sestaviti 
centralno knjižnico muzikalij v svrho iz
obrazbe učiteljev  pevovodij. 

V teku svojega obstoja je imel zbor nad 
80 glasbenih prireditev doma in v tujini. Ra
zen vsakoletnih koncertov v Ljubljani, je 
nastopil večkrat v Mariboru, Zagrebu in Beo
gradu ter v vseh večjih krajih Slovenije. Leta 
1930. je imel koncertno turnejo po Češkoslo
vaški republiki, leta 1931. turnejo po Vojvo
dini. Leta 1935. je obiskal Bolgarijo, leta 1936. 
je bil na krajši turneji po Prekmurju in 
Mcdjimurju, a leta 1937. je obiskal Srbijo v 
znamenju proslave 25letnice njenega osvo
bojenja. Zbor je priredil koncerte ob priliki 
večjih učiteljskih zborovanj (Kranj, Nov,o 
mesto, itd.) in skupščin (Zagreb), novembra 
meseca 1938. je priredil koncert v Mariboru 
v okviru proslave 20letnice osvobojenja in 
zedinjenja, katero so priredila obmejna uči
teljska društva. Učiteljski pevski zbor je 

izdal 2 glasbeni ediciji pod naslovom: »Mla
dini« in »Materinski dan«. 

Skrb za izvenšolsko delo. 
Upoštevaje važno dejstvo, da mora uči

teljstvo z isto vnemo kakor v šoli, prevzeti 
tudi izven šolske učilnice skrb za strokovno 

in splošno izobrazbo ljudstva, je morala uči
teljska organizacija posvečati v vseh dobah 
svojega obstanka veliko pozornost učitelj
skemu izvenšolskemu delu. Treba je bilo to 
delo sistemizirati ter prožiti iz centrale svo
jim članom vso potrebno pomoč in moralno 
oporo. 

Kljub temu, da je povzročalo prav to 
prizadevanje učiteljstvu in njegovi organiza
ciji največ razočaranj in ovir, ni smela orga
nizacija pustiti v nemar ta bistven del uči
teljskega dela. 

Zato se je ustanovil takoj po zedinjenju 
v okviru organizacije poseben »prosvetni od
sek«, ki se je pozneje preimenoval v »odsek 
za izvenšolsko delo učiteljstva«. 

V teku let si je ta odsek nabral drago
cenih izkušenj ter je stopal čedalje bolj smo
trno k izpopolnitvi in konkretizaciji progra
ma za prosvetno delo učiteljstva izven šole. 

Iz prvih splošnih obrisov je prešel ta 
odsek k izgotovitvi načelnih smernic za iz
obraževalno in organizatorično delo na slo
venskem podeželju ter osnoval na tej podlagi 
»Klub prijateljev vaške kulture«. 

Temu programu se je priključil v zadnjih 
dveh letih še sociološki študij otroške okolice 
in psihološko proučevanje našega otroka v 
tej zvezi. Tako izpopolnjen odsek deluje že 
dve leti v okviru učiteljske organizacije pod 
imenom »Učiteljski pokret«. 

Že dolgo prej ustanovljeno glasilo za 
učiteljsko izvenšolsko delo »Prosveta«, ki iz
haja kot priloga »Učiteljskemu tovarišu«, je 
posvečeno v zadnjih letih izključno temu 
smotru in beleži v tem pogledu že prav 
zadovoljive uspehe. 

Organizacija pa.se je tudi mnogo priza
devala, da usposobi čim več učiteljev za go
spodarsko delo med ljudstvom. Zato je or
ganizirala za učiteljstvo več zadružnoknjigo
vodskih tečajev. Tečaji so se vršili o počitni
cah v letih 1929., 1931., 1932., 1933. Leta 1937. 
pa je priredila tak tečaj tudi za brezposelne 
učiteljske abituriente. Udeležba učiteljev na 
naštetih tečajih je znašala: 20, 38, 40, 31, 37. 
Skupaj je usposobila za delo pri zadrugah 
166 učiteljev. 

Socialno in gospodarsko delo. 
Pomožna akcija za revne otroke. V letu 

1936. je ustanovila učiteljska organizacija »od
sek učiteljic«, ki si je nadel za eno svojih 
glavnih nalog skrb za zbiranje prispevkov za 
revne otroke v Sloveniji, zlasti v obmejnih 
krajih. V letu 1938. je organiziral odsek v 
okviru PRK široko pomožno akcijo v korist 
revnim obmejnim šolam. Poleg velikega so
cialnega pomena je to delo važno tudi v 
vzgojnem pogledu: vzbuja in utrjuje narodno 
zavest in čut skupnosti. 

Za socialno in gospodarsko okrepitev 
učiteljstva je ustanovljenih več socialnih in 
gospodarskih naprav. »Učiteljska samopo
moč«, posmrtnina podporna ustanova, izpla
čuje po smrti svojih članov njegovim svojcem 
tolikokrat po 5 din, kolikor ima članov. Usta
novljena je bila leta 1898. Članov ima 2640, 
posmrtnina znaša 13.200 din. »Samopomoč 
učiteljskih otrok« deluje na isti osnovi kakor 
»Učiteljska samopomoč«, le da izplačuje za
varovancem ob polnoletnosti odpravnino, v 
primeru zavarovančeve smrti pa njegovim 
svojcem posmrtnino. Višina podpornine do
sega sedaj 2600 din. »Učiteljski dom v Ljub

ljani« in »Učiteljski dom v Mariboru« sta 
internata za srednješolske dijake, prednost 
imajo učiteljski otroci. Prvi je otvorjen leta 
1935., drugi pa leta 1932. »Učiteljski zdravi
liški dom« v Rogaški Slatini služi za okrepitev 
in oddih bolnim in okrevajočim učiteljem, 
sprejema tudi goste. »Dom učiteljic v Ljub
ljani« zbira še sredstva za svojo stavbo. V 
domu bi bila stanovanja za upokojene uči
teljice, pripravljena pa bi bila v njem tudi 
primerna prenočišča za članice. »Hranilnica in 
posojilnica učiteljskega konvikta« in »Celjska 
kreditna zadruga« sta dva učiteljska denarna 
zavoda, ki pomagata učiteljem v potrebi s 
posojili za zmerne obresti. »Učiteljska tiskar
na« v Ljubljani ima svojo knjigarno v Ljub
ljani in podružnico v Mariboru, svojo knji
goveznico in izdelovalnico svetlopisnega pa
pirja. V učiteljskih rokah je od leta 1906. 
Je ena največjih slovenskih tiskaren. Njena 
naloga je z dobičkom pomagati socialnim uči
teljskim ustanovam. Vse te ustanove poslu
jejo danes kot samostojne zadruge. Leta 1932. 
je bilo ustanovljeno »Društvo za zgradbo uči
teljskega doma v Omišlju«, ki zbira sredstva 
za postavitev zgradbe. Parcelo že ima. Dom 
ima za cilj, služiti bolnemu in oslabelemu 
učiteljstvu za okrepitev. 

Za uravnavanje dela vseh naštetih go
spodarskih in socialnih ustanov obstoja pri 
sekciji JUU poseben odsek »Gospodarski 
svet«. 

Slovenska učiteljska organizacija vrši že 
desetletja nad vse važno delo v korist slo
venske šole, slovenskega naroda in učitelj
skega stanu. 

http://pa.se

